
Κάκε χρόνο, χιλιάδεσ άνκρωποι βαςίηονται ςτθ λιψθ αίματοσ και προϊόντων αίματοσ για να 

παραμείνουν ηωντανοί. Οριςμζνοι τραυματιςμοί και αςκζνειεσ μποροφν γριγορα να 

προκαλζςουν πτϊςθ των επιπζδων του αίματοσ ενόσ ατόμου. Χωρίσ αρκετό αίμα, δεν κα 

λάβουν αρκετό οξυγόνο ςτο ςϊμα τουσ, με αποτζλεςμα κάνατο.  Σχεδόν όλα τα νοςοκομεία και 

τα ιατρικά κζντρα χρθςιμοποιοφν τθν αιμοδοςία για να ςϊςουν τισ ηωζσ των αςκενϊν τουσ.  

Αν και θ αιμοδοςία είναι ηωτικισ ςθμαςίασ για μερικοφσ ανκρϊπουσ, ποιεσ είναι οι επιπτϊςεισ 

ςε εκείνουσ που δίνουν το αίμα;  

Αιμοδοςία: Ποια είναι τα πλεονεκτήματα; 

Η δωρεά αίματοσ είναι ευεργετικι όχι μόνο για τουσ λιπτεσ, αλλά και για τουσ δότεσ αίματοσ:  

1. Μειώνει τα επίπεδα ςιδήρου 

Ο ςίδθροσ είναι ζνα μζταλλο που το ςϊμα χρειάηεται να παράγει ερυκρά αιμοςφαίρια. 

Ωςτόςο, ο υπερβολικόσ ςίδθροσ ςτο αίμα μπορεί να είναι επιβλαβισ για τθν υγεία ενόσ 

ατόμου. Μπορεί να εναποτεκεί ςε διαφορετικά όργανα του ςϊματοσ, όπωσ ςτο ιπαρ και ςτθν 

καρδιά και να επθρεάςει τον τρόπο λειτουργίασ των οργάνων αυτϊν. 

2. Αποκαλφπτει τυχόν προβλήματα υγείασ 

Κάκε άτομο που δίνει αίμα ςυμπλθρϊνει μια απλι φυςικι εξζταςθ και μια ςφντομθ εξζταςθ 

αίματοσ πριν τθν αιμοδοςία. 

Ωσ αποτζλεςμα, είναι πικανό να εντοπιςτοφν τυχόν άγνωςτα μζχρι εκείνθ τθ ςτιγμι 

προβλιματα ςτθν υγεία του, ωσ μζροσ τθσ διαδικαςίασ αιμοδοςίασ. Αυτά τα προβλιματα 

υγείασ κα μποροφςαν να περιλαμβάνουν ηθτιματα όπωσ θ υπζρταςθ ι θ υπόταςθ (υψθλι ι 

χαμθλι αρτθριακι πίεςθ αντίςτοιχα). Αν και τα χαμθλά επίπεδα αίματοσ κα εμποδίςουν τον 

υποψιφιο αιμοδότθ από το να ολοκλθρϊςει τθν αιμοδοςία, θ ανακάλυψθ αυτϊν των 

πλθροφοριϊν κα μποροφςε να τον βοθκιςει για να ζχει καλφτερθ υγεία ςτο μζλλον.  

3. Βοηθά τουσ ανθρώπουσ να αιςθάνονται καλά για τον εαυτό τουσ 

Η αιμοδοςία ζχει τθ δφναμθ να επθρεάςει κετικά μζχρι και τρία άτομα που χρειάηονται αίμα 

για να επιβιϊςουν. Το να γνωρίηει κανείσ ότι ζχει κάνει τθ διαφορά ςτισ ηωζσ των άλλων κα 

ανακουφίςει το άγχοσ του και κα τον κάνει να αιςκάνεται καλφτερα ψυχικά, ι γενικά να 

αιςκάνεται καλφτερα για τον εαυτό του από ό,τι πριν.  

4. Καίει θερμίδεσ! 

Η δωρεά αίματοσ καίει ζωσ και 650 κερμίδεσ ανά δωρεά, ςφμφωνα με τουσ ειδικοφσ. Αν και θ 

αιμοδοςία δεν πρζπει ςε καμία περίπτωςθ να αποτελεί “εναλλακτικι λφςθ για τθν άςκθςθ”, οι 

κερμίδεσ που καίγονται μπορεί να κεωρθκοφν ωσ περιςταςιακά οφζλθ από μερικοφσ. 



Στο ςωςτό άτομο, θ αιμοδοςία προςφζρει πολλά οφζλθ για τθν υγεία με λίγουσ κινδφνουσ. Οι 

τράπεηεσ αίματοσ ςυνικωσ λαμβάνουν κάκε δυνατι προφφλαξθ για να βοθκιςουν τον 

αιμοδότθ να δϊςει το αίμα του με αςφάλεια. 

Αιμοδοςία: Ποιεσ είναι οι παρενζργειεσ; 

Όταν γίνεται με ςωςτό και κακαρό τρόπο, θ δωρεά αίματοσ είναι αςφαλισ.  

Εάν μια τράπεηα αίματοσ ξαναχρθςιμοποιοφςε τισ βελόνεσ, αυτό κα μποροφςε να αυξιςει τον 

κίνδυνο αιμοπεταλιακισ μόλυνςθσ. Για το λόγο αυτό, είναι μζροσ τθσ ςυςτθματικισ ςυλλογισ 

αίματοσ να χρθςιμοποιοφνται νζεσ βελόνεσ για κάκε ξεχωριςτι αιμοδοςία από κάκε ξεχωριςτό 

αιμοδότθ και να απαιτείται από κάκε ςυμμετζχοντα ςτθν διαδικαςία να πλζνει τα χζρια του.  

Ένα άτομο μπορεί να παρουςιάςει κάποιεσ παρενζργειεσ, ωσ αποτζλεςμα τθσ δωρεάσ αίματοσ. 

Αυτζσ περιλαμβάνουν: 

 Ζάλη 

 Αίσθημα εξασθένισης 

 Ναυτία 

Αυτά τα ςυμπτϊματα ςυνικωσ κα εξαφανιςτοφν εντόσ τριϊν θμερϊν από τθν αιμοδοςία.  

Εάν τα επίπεδα ςιδιρου ενόσ ατόμου φαίνεται να είναι πολφ χαμθλά μετά από αιμολθψία, 

μποροφν να αυξιςουν τθν πρόςλθψι τουσ ςε τροφζσ με ςίδηρο.  

Τι ςυμβαίνει μετά την αιμοδοςία 

Όταν ζνασ δότθσ ζχει ολοκλθρϊςει τθν διαδικαςία, το ιατρικό προςωπικό κα αφαιρζςει τθ 

βελόνα, ι τον ενδοφλζβιο κακετιρα από το χζρι του ατόμου, κα αςκιςει πίεςθ με γάηα από 

βαμβάκι και κα τοποκετιςει ζναν επίδεςμο πάνω από το ςθμείο που μπικε θ βελόνα.  

Ο αιμοδότθσ ςυνικωσ περιμζνει 10-15 λεπτά πριν από τθν αναχϊρθςι του. Κατά τθ διάρκεια 

τθσ αναμονισ αυτισ κα ενκαρρυνκεί να φάει και να πιει μερικά αλμυρά ςνακ και χυμό.  

Μετά τθ δωρεά, οι γιατροί κα πάρουν το αίμα και κα το περάςουν από ειδικά τεςτ για πικανζσ 

αιματολογικζσ αςκζνειεσ. Παραδείγματα αυτϊν περιλαμβάνουν τον ιό HIV (AIDS), τθν 

θπατίτιδα Β, τθν θπατίτιδα C και τθ ςφφιλθ. 

Το νοςοκομείο όπου εκτελείται θ αιμοδοςία ςυνικωσ εκτελεί πολλζσ περιςςότερεσ εξετάςεισ 

αίματοσ, για να εξαςφαλίςει τθν αςφάλεια του δωρθκζντοσ αίματοσ. 

Το δωρθκζν αίμα μπορεί να διαρκζςει μόνο για οριςμζνο χρόνο και πρζπει να χρθςιμοποιθκεί 

πριν λιξει. Ωσ αποτζλεςμα, οι τράπεηεσ αίματοσ και τα νοςοκομεία ζχουν ςχεδόν ςυνεχι 

ανάγκθ για αιμοδοςία. 
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